东宁市污水处理厂

自行监测方案

为自觉履行保护环境的义务，主动接受社会监督，按照《排污单位自行监测技术指南总则》(HJ 819-2017）、环境影响评价报告书及其批复、国家或地方污染物排放标准以及环境监测技术规范等规定和要求，根据我单位的实际情况，方便社会各界的监督，特制定2019年度污染物排放自行监测方案，并严格执行。

1单位基本情况

1.1 基础信息

东宁市污水处理厂项目2008年3月14日省发改委批准了可行性研究报告，2008年5月30日省发改委批准了初步设计。东宁县位于东宁县城镇以东2公里，规划区边界下游200米处，占地面积为1.6公顷。东宁市污水处理厂以政府经营模式运营，项目总投资8853万元，于2009年开工建设，12月23日正式投产运营。

东宁市污水处理厂采用SF过滤器与曝气生物滤池组合的“TF组合多级过滤”污水处理工艺，该工艺引进挪威污水处理技术，采用聚脂纤维膜机械过滤污水处理工艺，能够有效的去除污水中的悬浮固体，同时还具有污泥脱水功能，可以对后续的深度处理工艺起到了强化和保障作用。此技术用SF过滤器替代了传统工艺中必备的细格栅间、初沉池、污泥脱水间和污泥储存池等工艺，减少了建筑用地。
TF组合过滤工艺，基于节省投资和运行费用的原则，实现了污泥前置，并从挪威引进聚酯纤维机械过滤设备。经过实际生产运行和综合比较后能够降低投资和运行成本，特别适合中小城镇和生活区的污水处理，节省占地面积、基建费用和运行管理费用，具有经济、灵活、高效的特点。

1.2生产工艺及产排污情况

东宁市污水处理厂主要处理构筑物有粗格栅间及提升泵房、预处理间、反硝化滤池、曝气生物滤池、紫外线消毒间。

东宁市污水处理厂主要设备均为国内外先进设备，其中引进设备为挪威萨尔斯奈斯过滤器有限公司生产的过滤系统，美国哈希公司的进出水在线监测仪表，南京蓝深制泵（集团）股份有限公司制造的潜水排污泵，深圳海川生产的紫外线消毒设备。

工艺流程：

原水   细格栅    提升泵    预处理间    反硝化滤池   曝气生物滤池    紫外消毒间    排放绥芬河

格栅是用以截留较大的悬浮物或漂浮物，如纤维、碎皮、毛发、木屑、果皮、蔬菜、塑料制品等，以便减轻后续处理构筑物的处理负荷，并使之正常运行。

萨尔斯奈斯过滤系统以聚酯纤维膜为核心，能够有效的去除污水中60%以上的悬浮固体，通过对原污水的一次过滤，使原污水的SS（污泥浓度）、污染物含量大幅度降低，同时还具有污泥脱水功能，可以对后续的深度处理工艺起到了强化和保障作用。解决了长期制约污水处理厂建设的投资大、占地多、运行费用高等关键难题。
反硝化生物滤池通过过滤介质中厌氧微生物进行反硝化脱氮，降低三级过滤工艺的有机负荷。

曝气生物滤池采用微生物有氧过滤工艺，通过过滤介质中好氧微生物氧化分解作用去除水中有机物，同时氧化去除水中氨氮。此工艺具体是通过曝气使滤料表面生物膜分解氧化污水中的有机物。

紫外消毒是应用在污水处理行业最常见的一种消毒方式，通过紫外光的照射达到对细菌、病毒等进行灭活的作用，达到国家要求的粪大肠杆菌群出水指标。

2 自行监测内容

2.1 水污染物排放监测

2.1.1 主要监测点位

东宁市污水处理厂排水口

2.1.2 监测指标
污水处理厂排水口：COD、氨氮。

2.1.3 监测频次

2.1.3.1自动监测

COD、氨氮全天连续每两小时监测一次。

2.1.3.2 手工监测

手工监测由委托具有资质的第三方负责，每本年监测一次。

2.1.4 执行排放标准及其限值

根据初步设计和环评批复等相关文件要求，确定东宁市污水处理厂排放标准为GB18918-2002一级A。

2.1.5 监测方法和仪器

在线仪表监测：COD测定采用重铬酸钾消解法，氨氮测定采用比色法。
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3 质量控制和质量保证

3.1污染源手工监测质量管理

3.1.1水污染物排放监测质量管理

依据《地表水和污水监测技术规范》（HJ/T91-2002）有关规定进行。

3.1.1.1手工监测质量保证措施如下：

委托有资质的第三方负责监测。

3.2污染源自动监测质量管理

3.2.1水污染物排放监测质量管理

依据《水污染源在线监测系统运行与考核技术规范（试行）》（HJ/T355-2007）及《水污染源在线监测系统数据有效性判别技术规范（试行）》（HJ/T356-2007）有关规定进行。

3.2.1.1水质自动监测在线系统的质量保证措施：

1 人员素质的保证

水质自动监测系统的运行和维护对操作人员不仅要求有强烈的责任心，还必须熟悉仪器的原理、操作、维护、检修等内容，并要掌握分析化学、自动控制、计算机等方面的知识。在监控站应保证有两名专业技术员专门负责进行巡检值班、数据处理、仪器设备检修维护等日常工作。

2 系统维护

系统的正常运行是监测数据可靠的基础，因此，必须定期对水质自动监测系统的各组成部分进行维护、维修与保养，一般将其分为现场值班人员的日常维护、在线运营公司专业技术人员的检修和仪器供应商的现场维护。所作的维护维修工作要进行记录并妥善保存，以便日后查看和总结。建立定期巡检制，巡检期间进行水站系统的检查，仪器校准，隐患排除及外部设施的检查工作，当水质自动监测系统出现故障时，由现场值班人员进行判断对其修复，保证监测数据的连续性和有效性。

3 管理制度

在日常的运行管理中逐步完善各项规章制度，使水质自动监测系统的运行管理走向规范化、制度化。

4 资料归档

在水质自动监测系统的建设和运行过程中建立严格的质控管理档案，认真记录各项质控措施实施情况，保存仪器设备完整的说明书、设计图、运行操作规程等。并定期整理数据，保证原始记录的完整性和不可改性，并进行资料的分类整理归档

5 仪器的定期校准

按照仪器说明书规定的期限进行校准。如果仪器长时间停机后重新启动、更换电极、泵管或不同批号的试剂等，则必须进行仪器的校准。

6 试剂有效性的保证

自动监测仪器所需试剂与标准溶液需要定期更换使用，在室内条件下储存一周至数周，应注意防止室内温度过高，经常检查试剂或标准溶液的有效性，并定期更换试剂和标准溶液。

7 标液或质控样核查

标液或质控样在水环境监测中主要用于精密度的管理，如果检查结果相对误差超过20%，则说明自动监测仪器基线发生漂移，必须对仪器重新进行校准。

8 对比实验

比对实验用于检查自动监测系统的工作情况。采用国家规定的标准监测分析方法进行实验室分析，并与自动仪器的测定结果相对比，来评判自动仪器测定的准确度。原则上，水样的采集应在自动监测仪器的取水口处，保证所取样品与仪器所测样品相同，在采样的同时记录自动监测仪器的测定值。

9 空白实验值检验

通过对空白实验值的控制，可以相对消除纯溶剂和试剂中的杂质、分析过程中环境仪器带来的沾污等。对空白实验值既要控制其大小，也要控制其分散程度。

10 记录制度

每次配制试剂、去监测站更换试剂必须有记录；对仪器的定期校准、质控样检查及比对实验、试剂有效性检查和数据审核等工作也必须有详细的记录。

11 数据检查与审核

监测数据的检查与审核工作是整个质量保证体系中最后的、有效的质量控制手段。在进行数据审核时，应按照实验室常规数据处理的要求进行检验和处理。如果发生原因不明的数据异常，应及时检查系统各个环节并采集实际水样进行人工分析，同时加大监测频次，直至查清原因。
12 仪器性能测试

在系统正常运行条件下，每年至少对自动监测仪器进行一次控制检查，主要内容是测试仪器的准确度、精密度以及标准曲线相关性。

4 信息报告

4.1自行监测年度报告

应包含下列内容：1、监测方案的调整变化情况及原因；2、主要设施运行天数、各监测点、监测指标全年监测次数、超标、浓度分部情况；3、按要求开展的周边环境质量影响状况监测结果；4、自行监测开展其他情况；5市县达标排放的主要措施；
4.2应急报告

监测结果发现超标时，应加强监测，并检查超标原因，及时采取减轻污染的措施，并向当地环保局和市环保局报告。

信息公开

5.1网址：黑龙江省重点监控企业环境自行监测信息发布平台（http://1.189.191.146:8000/eMonPubHLJ/Default.aspx）。

5.2 公开内容：基本情况、自行监测结果（监测点位、监测时间、污染物种类及浓度、标准限值、达标情况、超标倍数；污染物排放方式及排放去向）、年度报告、监测方案等。

5.3 公布时限

5.3.1 自动监测结果

自动监测数据实时公布监测结果（废水自动监测设备为每2小时监测一次）。

手工监测委托第三方监测，每半年监测公开一次。

5.3.2 评价标准

（GB18918-2002）《城镇污水处理厂水污染物排放标准》中国家一级A标准。

5.3.4手工监测承担单位和自动监控系统运行维护单位

手工监测委托哈尔滨市宇驰环境检测有限公司承担。

自动监控系统运行维护单位为牡丹江天宇科技有限公司承担。

东宁市污水处理厂

2019年1月25日
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